DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-3-38-43

УДК 271-9 ББК 86.372.24-34

### Д.В. КРАСНОПЕРОВ

## ОБ ОСНОВАНИИ НИЖЕГОРОДСКОГО ВОЗНЕСЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ

**Ключевые слова:** Вознесенский монастырь, монашество, Дионисий Суздальский, история церкви, Нижний Новгород.

В статье рассматривается вопрос образования Печёрского Вознесенского монастыря в городе Нижнем Новгороде в первой половине XIII столетия. Прослеживается роль святителя Дионисия Суздальского в создании обители. Определен временной интервал, в течение которого мог быть образован монастырь. Анализируются гипотезы исследователей относительно даты основания Вознесенского монастыря. Разбирается вопрос личности основателя — святителя Дионисия, места, где изначально был основан монастырь. Делается вывод, что основание Вознесенского монастыря является не только важной вехой в истории Нижнего Новгорода, но и важным этапом распространения монашеского «общежития» по всей Северо-Восточной Руси.

Изучение истории основания, а также раннего этапа развития Вознесенской Печёрской обители в городе Нижнем Новгороде является малоизученной и довольно дискуссионной в исторических кругах темой. Как пишет А.А. Булычев, точных и достоверных данных об основании Печёрского монастыря нет [3. С. 88].

Изучение истории основания, а также раннего этапа развития Вознесенской Печёрской обители в городе Нижнем Новгороде является малоизученной и довольно дискуссионной в исторических кругах темой. Как пишет А.А. Булычев, точных и достоверных данных об основании Печёрского монастыря нет [3. С. 88]. Это приводит к тому, что в историографии есть большая путаница по этому вопросу и приводятся самые разные даты: по одним данным это было сделано в период с 1328 по 1330 г. — этой точки зрения придерживается П.П. Балакин [1. С. 67]; А.В. Экземплярский отмечает, что монастырь был основан около 1330 г. [10. С. 209]. Этой точки зрения придерживаются также С.А. Добротворский, В.В. Зверинский. Существует предположение, что это произошло позже 1340 г. В частности, так полагает Н.С. Борисов [2. С. 122].

Основание монастыря тесно связывается с личностью основателя – святителя Дионисия Суздальского (1300–1385). Про раннюю жизнь святителя известно крайне мало: о ней, по сути, нет никаких сведений в источниках. О месте рождения, времени и прочих подробностях юности Дионисия ничего неизвестно, как пишет об этом А.А. Булычев, источники XIV—XVIII вв. об этом хранят молчание, вплоть до момента основания им монастыря в Нижнем Новгороде. В записях Кормовой книги монастыря есть упоминание, о «преподобном отце Давиде», который преставился пятнадцатого октября 1385 г. под именем Дионисий. Именно в честь Давида Солунского и был при крещении именован святитель. Затем он будет почитать и поминать имя своего покровителя всю свою жизнь — такой обычай в рамках Русской Православной

Церкви XV—XVII вв. стал уже традиционным. Личные характеристики Дионисия лестно описаны в летописях: «мужа тиха, кротка, смерена, хитра, премудра, разумна, промышлена же и расъсудна, изящена въ Божественных Писаниих, оучителна и книгам сказателя, монастырем строителя и мнишьскому житию наставника и церковному чину правителя». Он характеризуется как начальник общежительного быта, податель милостыни, постник, трудник и пастух стада Христова. Но, невзирая на все эти качества, данные о первых шагах святителя неоднозначны и противоречивы.

В историографии принято считать, что святитель Дионисий был пострижен в Киевской Успенской Печёрской обители. Эта традиция возникла из названия монастыря, основанного Дионисием — Вознесенский Печёрский монастырь. Однако некоторые историки оспаривают эту мысль на основании того, что в нижегородском монастыре особо не почитались Антоний и Феодосий Печёрские и отсутствовал престол в честь Успения Пресвятой Богородицы. В то же время после Дионисия в монастыре осталась икона Богоматери с Печёрскими святыми, что говорит в пользу происхождения его из Киева.

Дата основания монастыря тесно ставится в зависимость от того, кем был Дионисий. Есть две точки зрения на этот вопрос: первая связывает его с Киевом, утверждая, что он был иноком Киево-Печёрского монастыря; а согласно второй — он пришёл в нижегородские земли с Афона, этой точки зрения придерживается А.А. Булычев [3. С. 91]. Соответственно, учитывая, что дата основания монастыря напрямую связана с деятельностью Дионисия, как это утверждает митрополит Афанасий в сочинении, написанном в учреждённом Дионисием монастыре: «Этот же Дионисий в Нижнем Новгороде ископал пещеру, где же люботрудно подвизался и монастырь честен составил, именуемый Печёрским» [3. С. 94].

Д.В. Лавров утверждает, что святитель Дионисий прибыл в Нижний Новгород из Киева, так как душа его не могла находиться в мирской суете и «жаждала безмолвия пустыни» [7. С. 354]. Среди иноков, которые подвизались вместе с ним в Киеве были и те, что захотели отправиться вместе с ним в путь. «Желая сохранить тёплые воспоминания» о Киево-Печёрском монастыре, святитель Дионисий взял с собой икону с Антонием и Феодосием Печёрскими, которую принесёт затем в Нижний Новгород. Точное время Д.В. Лавров указывает уклончиво. Он пишет, что это было в первые годы правления в Москве Иоанна Даниловича Калиты — 1328 г. С учетом того, что сама дорога должна занять некоторое время, получается разброс с 1328 по 1330 г.

В контексте истории появления Вознесенского Печёрского монастыря в Нижнем Новгороде стоит сказать несколько слов о личности прп. Макария Желтоводского. Основным источником данных о жизни и деятельности Макария является Житие Макария Желтоводского и Унженского, записанное в XVI в. Житие сообщает, что Макарий родился в Нижнем Новгороде. Монашеская жизнь Макария началась в 12 лет, различные источники описывают пострижение Макария как совершенное втайне от родителей. Сюжет с побегом от родителей сложно назвать достоверным, поскольку данный сюжет является типичным для многих памятников житийной литературы. В этом мотиве видится сходство с буквальным заветом Евангелия от Луки «если кто приходит ко Мне и не возненавидит отца своего и матери, и жены и детей, и братьев и сестер, а притом и самой жизни своей, тот не может быть Моим учеником».

Этот же мотив, но видоизмененный, встречается и в других местах Жития Макарий. Трижды повторяется его исход из многолюдных монастырей в поисках уединения и безмолвия.

Известно, что уже во время жизни прп. Макария Вознесенский Печёрский монастырь уже существовал и активно развивался. Прп. Макарий принял здесь монашеский постриг, в его духовном взрослении принимал активное участие архимандрит Дионисий, принявший его келейником сразу после пострига.

Не совсем ясно, почему суждения учёных почти двухсотлетней давности повторяются без критики. Хотя многие источники, заставляющие так считать, довольно сомнительны. К примеру, утверждение о том, что Дионисий принёс с собой икону с изображением Феодосия и Антония Печёрских является монастырским фольклором — оно записано со слов иноков Вознесенского монастыря С.А. Добротворским [5. С. 13].

Между тем А.А. Булычев обращает внимание на то, что ктитором (одним из благотворителей, на чьи деньги был построен монастырь) являлся князь Нижегородско-Суздальский Константин (1341–1355), который дарует в собственность монастырю озеро Чирятово, а затем передаст в монастырское владение ещё множество других владений. Следовательно, датой учреждения монастыря следует считать более позднее время.

Кроме вопроса о личности основателя и времени основания, есть вопрос также и о месте, где был основан монастырь. Как видно исходя из топонима — это место было связано каким-то образом с пещерами, которые находились вблизи монастыря. В Степенной книге сказано, что Дионисий «ископал пещеру». Что это значит? Сам ли Дионисий с иноками выкопал все пещеры, либо же они были до его прибытия в эти места?

В «Новом Нижегородском летописце», анонимном трактате XVIII в., сказано о пещерах: «Нынеже место оное зовомо Старые печеры понеже блись монастыря того квостоку мало нижае быша пещеры внихже суть Еще прежде обители тоя пребываху отъшельники отмира хотящіи богу работати, глаголятже же неціи яко быти тамо и Святому Дионисію иже ивозгради монастырь тои ибысть внемъ первый Игуменъ последиже бысть Архиепископъ вограде суждале» [4. С. 109]. О таких же пещерах упоминается и в Житии Иоасафа Печёрского, где сказано, что близ монастыря, немного ниже к востоку, были пещеры, в которых ещё прежде основания монастыря жили отшельники, молившиеся Богу [9. С. 16]. Всё это даёт представление о том, что пещеры действительно существовали ещё до прихода Дионисия. О пещерах также говорится и в Житии Евфимия Суздальского из рукописной Минеи-четьи, где сказано, что он уединялся в пещере и молился там всенощно. Об этом же свидетельствует и Сборник житий русских святых, где есть упоминание о пещерах, в которых Евфимий совершал молитвенные труды.

При этом пещеры, видимо, были достаточно обширными. Об этом свидетельствует текст, написанный в XVI в. иноком Григорием, в котором эти пещеры именуются настоящим подземным «городом» [9. С. 132–184].

Где же располагался монастырь и где ныне эти пещеры? Как об этом свидетельствуют источники, монастырь был уничтожен вследствие оползня в 1597 г. Из-за дождливой осени и тёплой весны произошла природная катастрофа, в результате которой он оказался погребён под слоем земли. Затем на этом месте в знак памяти о погибших был построен храм. Всё это позволяет

достаточно точно установить первоначальное местоположение Печёрского монастыря — он находился в том месте, где сейчас стоит Преображенская церковь. Об этом говорят и данные археологии: в ходе раскопок там было обнаружено старое монашеское кладбище, а также разнообразные керамические артефакты XIV—XVI вв. [5. С. 56–60]. Существует довольно подробное описание разрушений из-за оползня, но о пещерах там не упоминается. Более того, есть упоминания о них вплоть до XIX в.: в «Монастырском сказании» написано о сети пещер, в которых раньше подвизались монахи, но которые стоят сейчас совершенно безлюдные, но обширные, около входа в пещеры находится также святой колодец, который местные жители содержат в чистоте [9. С. 4–5].

Одним из важнейших эпизодов истории Русской Православной Церкви в целом, а также жизни, политической и культурной деятельности святителя Дионисия в частности стало основание Вознесенского Печёрского монастыря, существующего с XIV в. по сей день. Новообразованный монастырь представлял собой духовный, культурный и интеллектуальный центр своей эпохи, из стен которого вышли многие святые, в том числе и преподобный Макарий Унженский. Основание обители стало не только важной вехой в истории Нижнего Новгорода, но и значимым этапом распространения монашеского «общежития» по всей Северо-Восточной Руси. Строгий порядок общежития, установленный Дионисием в Печёрском монастыре, послужил важной вехой в становлении образа черного духовенства в Русской Православной Церкви. Строгий общежитийный устав, влияние аскетической традиции, превалирующие в свидетельствах о ранней жизни Печёрского монастыря, дают возможность некоторым исследователям предполагать, что местом, в котором получал образование сам Дионисий, были монастыри Афона. Об этом также свидетельствуют тесные культурные связи, которые были установлены с книжниками Афона. Известно об Архимандрите Досифее, посетившем Афон в начале XV в., привезшем впоследствии на Русь Устав Святой Горы и Чин пения 12 псалмов. В Уставе, привезённом архимандритом Досифеем, особое внимание уделяется чтению книг и аскетизму. Также известно о том, что посещавшие Афон русские иноки уже после смерти Дионисия создавали большое количество списков и переводов аскетической литературы, что свидетельствует о мошнейшем запросе на аскетизм среди русских монахов XIV и XV вв. В конце XIV в. на Афоне существовала уже группа писцов и переводчиков, распространявших книги Афона в Новгороде, Пскове, Твери и Нижнем Новгороде.

Распространение Дионисием строгих норм киновии на Печёрский, а затем и Благовещенский монастыри положило начало явлению, называемому в исторической литературе «общежительной реформой». До времени Дионисия для стихийно возникающих монастырей в большей степени был характерен порядок идиоритма нежели киновии. Однако в жизни Дионисия мы не можем наблюдать того сопротивления строгому порядку общежития, которое зачастую наблюдалось в других монастырях.

#### Литература

- 1. *Балакин П.П.* Древнерусское искусство Нижнего Новгорода: статьи. Н. Новгород: Дирижабль,1999. 96 с.
  - 2. Борисов Н.С. Дмитрий Донской. М.: Молодая гвардия, 2014. 508 с.

- 3. *Булычёв А.А.* Из истории русско-греческих церковных и культурных взаимоотношений 2-й половины XIV столетия: Судьба свт. Дионисия Суздальского // Вестник Церковной Истории. 2006. № 4. С. 87–121.
  - 4. Гациский А.С. Нижегородский летописец. Н. Новгород, 1886. XII, 144 с.
- 5. Дмитриевский С.М. Археологические исследования в Старых Печёрах в 1996 году // Нижегородские исследования по краеведению и археологии: ежегодник. Н. Новгород, 1999. С. 77–88.
- 6. *Лавров Д.В*. Нижегородский Вознесенский Печёрский монастырь. Н. Новгород, 2000. 14 с.
- 7. *Серебровский И*. Гробница схимонаха Иоасафа в селе Старых Печёрах. Н. Новгород, 1880. 16 с.
- 8. Экземплярский А.В. Великие и удельные князья Северной Руси в татарский период, с 1238 по 1505 г. СПб.: Тип. Императорской Академии наук, 1889. 474 с.

КРАСНОПЕРОВ ДЕНИС ВИКТОРОВИЧ – иерей, настоятель (священнослужитель) православного прихода Собора Пресвятой Богородицы г. Нижнего Новгорода; председатель церковно-канонической комиссии, преподаватель, Нижегородская духовная семинария, член епархиальной богословской литургической комиссии по составлению службы Нижегородским святым, Россия, Нижний Новгород (krazis-454@list.ru).

# Denis V. KRASNOPEROV ON THE FOUNDATION OF NIZHNY NOVGOROD ASCENSION MONASTERY

Key words: Ascension Monastery, monkhood, Dionysius of Suzdal, history of the church, Nizhny Novgorod.

The article deals with the formation of the Pechersky Ascension Monastery in the city of Nizhny Novgorod in the first half of the XIII century. The role of Saint Dionysius of Suzdal in the creation of the monastery is traced. The time interval during which the monastery could be formed is determined. The hypotheses of researchers regarding the date of the Ascension Monastery's foundation are analyzed. The issue concerning the personality of the founder – Saint Dionysius, the place where the monastery was originally founded, is investigated. It is concluded that the foundation of the Ascension Monastery is not only an important milestone in the history of Nizhny Novgorod, but also an important stage in the spread of monastic "cenobia" throughout the Northeastern Russia.

## References

- 1. Balakin P.P. *Drevnerusskoe iskusstvo Nizhnego Novgoroda: stat'l* [Old Russian art of Nizhny Novgorod: articles]. Nizhny Novgorod, Dirizhabl' Publ.,1999, 96 p.
- 2. Borisov N.S. *Dmitrii Donskoi* [Dmitry Donskoy]. Moscow, Molodaya gvardiya Publ., 2014, 508 p.
- 3. Bulychev A.A. *Iz istorii russko-grecheskikh tserkovnykh i kul'turnykh vzaimoot-noshenii 2-i pol. XIV st.: Sud'ba svt. Dionisiya Suzdal'skogo* [From the history of the Russian-Greek Church and cultural relations of the 2<sup>nd</sup> half of the XIV century: The Fate of St. Dionysius of Suzdal]. *Vestnik Tserkovnoi Istorii*, 2006, no. 4, pp. 87–121.
- 4. Gatsiskii A.S. *Nizhegorodskii letopisets* [Nizhny Novgorod Chronicler]. Nizhny Novgorod, 1886, XII, 144 p.
- 5. Dmitrievskii S.M. *Arkheologicheskie issledovaniya v Starykh Pecherakh v 1996 godu* [Archaeological research in Old Pechery in 1996]. In: *Nizhegorodskie issledovaniya po*

*kraevedeniyu i arkheologii: ezhegodnik* [Nizhny Novgorod Studies in Local history and Archeology: yearbook]. Nizhny Novgorod, 1999, pp. 77–88.

- 6. Lavrov D.V. *Nizhegorodskii Voznesenskii Pecherskii monastyr'* [Nizhny Novgorod Voznesensky Pechersk Monastery]. Nizhny Novgorod, 2000, 14 p.
- 7. Serebrovskii I. *Grobnitsa skhimonakha loasafa v sele Starykh Pecherakh* [The tomb of the schemamonk Joasaph in the village of Old Pechery]. Nizhny Novgorod, 1880, 16 p.
- 9. Ekzemplyarskii A.V. *Velikie i udel'nye knyaz'ya Severnoi Rusi v tatarskii period, s 1238 po 1505 g.* [The Great and appanage princes of Northern Russia in the Tatar period, from 1238 to 1505]. St. Petersburg, 1889, 474 p.

DENIS V. KRASNOPEROV – Priest, Rector (Priest-Minister) of the Orthodox Parish of the Cathedral of the Most Holy Theotokos of Nizhny Novgorod; Chairman of the Church Canonical Commission, Teacher, Nizhny Novgorod Theological Seminary, Member of the Diocesan Theological Liturgical Commission for the Preparation of Services to Nizhny Novgorod Saints, Russia, Nizhny Novgorod (krazis-454@list.ru).

Формат цитирования: *Красноперов Д.В.* Об основании Нижегородского Вознесенского монастыря // Исторический поиск / Historical Search. — 2022. — Т. 3, № 3. — С. 38–43. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-3-38-43